

馬太福音

11. 效法基督—負輶

「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息。我心裏柔和謙卑，你們當負我的輶，學我的樣式，這樣，你們心裏就必得享安息。因為我的輶是容易的，我的擔子是輕省的。」(太 11:28-30)

一、到基督面前來

1. 勞苦擔重擔

勞苦擔重擔的人是指誰呢？我們每一個活在地球上的人都是勞苦擔重擔的人。從第一個人亞當犯罪後，就躲藏起來，不敢見神的面。從那時開始地就因為人犯罪的緣故受了咒詛，於是男人必終生勞苦，才能從地裏得吃的。(創 3:17) 如今人還是在不同的層面汗流滿面才得餬口，直到人歸了土。(創 3:19) 這樣的勞心、勞力就是直到人死的時候才停止，這是極重的勞苦。(傳 1:13) 女人也要受生產之苦，養育兒女非常不容易，這是工作上的勞苦。

除此以外，人還有身體上的疾病，到了一定的年齡，人的身體就開始發出紅燈。就像汽車的年份高了，有些零件漸漸不管用了。不同的是，汽車零件還可換新，人的器官出了毛病，不是那麼容易換新。經常有骨髓移植的機構請人登記捐骨髓，因為幾萬人中的骨髓也不一定能找到一個可以幫助我們的，這是身體上的痛苦。

人肩負這工作與身體上的重擔，同時還有世界的引誘。人心險惡，靈界的攻擊，使遠離神的人，身心交瘁，終日惶恐不安，甚至驚恐懼怕。亞當的第一個兒子該隱殺了他的弟弟亞伯，遭神放逐成為流離飄蕩在地上的，他對上帝說：「你如今趕逐我離開這地，以致不見你的面，我必流離飄蕩在地上，凡遇見我的必殺我。」另外人還要擔負讀書、經濟、疾病、罪惡、死亡種種的壓力，使人活在世上成為服苦的人，這是心靈上的痛苦。

2. 到神面前來

這樣的辛勞痛苦有何意義呢？如何能夠掙脫呢？世上最有智慧的人是所羅門王。(王上 3:12) 他受聖靈感動寫了傳道書，書中開宗明義就強調人生是：「虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空。」(傳 1:2) 接著又說：「我傳道者在耶路撒冷作過以色列的王。我專心用智慧尋求天下所作的一切事，乃知神叫世人所經歷的，是極重的勞苦。」(傳 1:12-13)

這樣的勞苦如何掙脫呢？讓我們從舊約聖經中來看一個對現今世代有極大影響的人，他是以色列民族的祖先，他的勞苦擔重擔足可代表我們的重擔，那人就是雅各。雅各的勞苦是免不了的，因為他與所有的人類一樣全都伏在工作、身體和心靈的痛苦與重擔的權勢之下無法掙脫。然而，他懂得要到永生神的面前來，才可能掙脫這勞苦重擔的捆綁。

人需要神的祝福，然而神祝福人是按照祂所定下屬靈的原則。雖然我們每個人都有不同的軟弱，但是只要我們願意到神面前來，神總是會分別教導我們每個人。到神面前來首先必須謙卑，也必須知道自己有罪，不討神喜悅，所以不能凡事盡都順利。我們必須渴慕聽見神的聲音，才能得到幫助。怎麼知道我們是到神面前來真正見到了神的面呢？當年雅各在昆努伊勒見到神的面之後，從此他的生命就改變了。(創 32:30) 神將他的名字從雅各改成了以色列，雅各是抓的意思，以色列是尊貴的王子的意思。這中間的區別何等大。當以色列的祖先雅各在他兒子約瑟的引見下來到埃及法老王的面前，法老問雅各說，你平生的年日是多少呢？雅各對法老說，我寄居在世的年日是一百三十歲，我平生的年日又少，又苦，不及我列祖在世寄居的年日。(創 47:7-9) 雅各可以說是個謙卑的人，能認知自己的年日又短、又苦。任何一人若沒有這點認知，活在世上必定驕傲自大，而且全心所抓搶的都是捕風、都是虛空。因為神將世上所有的財寶、房屋都是暫時借給人使用，人死的時候什麼都不能帶走。人活在世上的日子與永恆比起來是極其的短暫。

至於苦這方面，聖經也有記載。雅各還沒出生就在母親腹中與孿生的哥哥以掃相爭，甚至他們的母親痛苦到

都不想活了。(創 25:22-26) 雅各生出來的時候，用手抓著哥哥的腳跟。他與哥哥爭長子的名分，可以追溯到他在母腹中就開始了。後來，他用計得到了長子的名分，哥哥要殺他。他成了流浪的人，只好投奔到他舅舅拉班那裏去。他的舅舅讓他白白作工，不給工價，騙他先娶了大女兒利亞為妻，為此白白服事他岳父七年。後來又為要娶拉班的小女兒拉結為妻，雅各又服事拉班七年。最後他又服事岳父的羊群六年。拉班十次改了雅各的工價。雅各白日受盡乾熱，黑夜受盡寒霜，不得合眼安睡，他的日子常是這樣。(創 31:38-42) 但是雅各的生命，因為面對面與神摔跤後，明白只有神能祝福人而改變了。他後來因著兒子約瑟成為一個蒙神大大祝福的人，能說豫言，甚至能祝福當時最有權勢的埃及法老王。我們應當到基督耶穌面前，憑著信心、誠心、清心、虛心、單純的心、和求問的心，認識神的權柄，降服在神面前，如此神才可能祝福我們。神是答應禱告的神，但是神答應人的禱告是有條件的。神要人在禱告蒙應許後成為一個更敬畏神，活在神面光之中的人，更能體會神的心意，遵行神的旨意，奉神差遣，成為賜福給他人的器皿。

二、負基督的輶

神恩待我們，賜機會給我們，呼召我們起來與祂同工。(林前 3:9) 神讓我們負的輶不是奴僕的輶，也絕不會挾制我們。(加 5:1) 我們乃是自由的人，因為基督釋放了我們，救我們掙脫了那些無止盡世俗的煩惱。我們不要與不信的人同負一輶。(林後 6:14)

我們常有錯誤的想法，以為禱告只是要求神祝福我們的工作、經濟。不錯，這些都是我們生活所需，但是神說我們更該先求神的國和神的義，不要因為神給的恩典大就僅僅成為一個追求物質滿足的人。如今美國已經陷入一個非常危險的狀況之下，人人都追逐物質上的享受。幾年前聖靈就感動我們要儆醒、要提醒美國的基督徒，要預備面臨未來的經濟風暴。早在 2006 年美國的國債在十月十八日已經超過八兆美元。從 2003 年十二月到 2005 年國債增加了整整一兆美元。從 2004 年九月三十日到 2006 年，平均每天負債十六億兩千萬美元。以美國當時人口 297,527,701 人來算，每人負債兩萬六千九百二十美元(\$26,920.82)。我們必須來到神面前，求神除去我們貪婪的心，以及享受、浪費的生活方式，全心悔改歸向神。或許美國和全球能免於經濟萎縮和恐慌所帶來的重擔和痛苦。(2009 年美國的國債在十一月十八日已經超過十二兆美元。)

我們基督徒既已領受神的恩典，願大家以行動回應神的呼召，願大家在教會中都能忠心事奉。因著我們大家的委身，神的福音可以廣傳。宣教的呼聲在歐洲、日本、中國、東南亞、中東、中美洲、南美洲、北美洲、非洲。我們要與主同負一輶，也與愛主的人同負一輶。(腓 4:3) 求神讓我們以生命的見證，和神給的智慧和機會將福音傳到未得之地。

三、學基督的樣式

1. 生命的改變

願我們的生命有真實的改變。更新變化過的生命將是有能力的生命。這能力可使我們得到屬靈的權柄，能趕走污鬼，醫治各樣的病症，為主作見證。我們的生命如何改變呢？我們必須活在基督裏，且行在靈中，被聖靈充滿，與清心禱告的人一同儆醒等候。保羅曾如此說明：「因為你們立志行事，都是神在你們心裏運行，為要成就祂的美意。」(腓 2:13)

2. 耶穌的柔和謙卑

神會賜給我們作工的能力來面對人生的挑戰，但更重要的是要學習基督的柔和謙卑。我們天然人的心思意念需要被更新，我們天天需要被聖靈充滿，並活在聖靈的引導之下。最後我們一同思想，保羅在腓立比書論到基督的謙卑，他說：「祂本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的。反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式。既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」(腓 2:6-8) 「我們凡事不可結黨，不可貪圖虛浮的榮耀，只要存心謙卑，各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事。」(腓 2:3-5)